

善行重庆 携手并进

2022-2023年“重庆慈善奖”表彰名单

人人可慈善，慈善惠人人。我市慈善组织、爱心企业和爱心人士积极投身公益慈善事业，在扶弱济困、乡村振兴、扶老救孤、科教文卫、生态保护、应急救援等方面发挥积极作用。为表彰公益慈善领域的先进典型，日前，市人力社保局、市民政局公布2022-2023年“重庆慈善奖”获奖名单。

慈善楷模(集体)

1. 大足区慈善会萤火虫志愿服务队

自2015年发起成立以来，该志愿服务队因坚持“纯粹做善事”理念，吸引了大批爱心人士加入，目前成员超500人。一个个“萤火虫”积极筹措物资资助学生、关心留守儿童、帮扶困境家庭、参与应急救援，爱心足迹遍布大足的各个角落。

2. 重庆正能量志愿者服务队

成立20余年来，该志愿者服务队始终坚持以公益慈善反哺社会，为眼部残疾人筹资送物修建新房，对接社区助力基层治理，应对突发事件挺身而出，积极引导各方慈善力量广泛开展关爱慰问、帮困帮学、救助特困困难群众等活动。

3. 重庆医药集团和平新健康爱心服务队

重庆医药集团和平新健康科技有限公司于2018年4月组建重庆医药集团和平新健康爱心服务队，为广大患者提供药品慈善援助、慈善关爱、爱心帮扶等服务。目前队员52名，累计服务171600小时，2022年至2023年共服务18621名患者，发放援助药品价值约6.55亿元。

4. 奉节县大爱夔州志愿服务队

该志愿服务队已成立14年，现有志愿者300余人，聚焦助学、助困、助医、助老累计开展志愿服务时长10万多小时，开展项目140多个，服务群众超10万人，募集资金400余万元，链接慈善资源600余万元。

慈善楷模(个人)

1. 陈春花(酉阳县木叶乡古溪小学支教老师)

陈春花任古溪小学从事支教工作15年。2016年起，陈春花担任重庆市慈善总会志愿者总队山城社会工作服务中心大足中队队长，带领团队在当地实施电商培训、志愿者增能、乡村公益旅游、梦想书架、基础设施改善、扶弱济困及奖助学金等项目。

2. 唐玉珍(市司法局退休干部)

2014年6月，原重庆市司法局副局长唐玉珍和丈夫袁雅西向成都市慈善总会捐出善款10万元，用于帮助困难老人。在中国共产党建党100周年时，唐玉珍向重庆市慈善联合会捐赠价值76万元的房产。2022年、2023年，唐玉珍再次向重庆市慈善联合会捐赠10万元。此外，两位老人还签订了遗体捐赠协议。

3. 李益莉(恭江区慈善会秘书长)

李益莉投身慈善事业已19年，牵头策划的项目“互联网+慈善”助力乡村振兴美丽画卷”获评重庆市民政局2021年度“优秀创新项目”。“一村一梦”项目被中华慈善总会评为“中华慈善品牌项目”；带领恭江区慈善会筹集善款超3亿元，帮助恭江区21个街镇300余个乡村修通百余条致富路，帮助百余个乡村产业蓬勃发展，点亮千余盏路灯，让千余户乡村村民用上天然气，受益累计40万人次。

4. 刘艺(大足区人民法院书记)

刘艺利用空闲时间参与公益救援，并成为大足区蓝天救援队队长。他具备国家应急救援、现场指挥、救援潜水员等多项专业资质，带领队伍多次完成具有较大社会影响力的跨省、跨区抢险救援任务6次；协助公安、应急、消防等部门完成溺水人员救援、失踪人员搜救、物证打捞、摘除马蜂窝等任务100余次；参与指挥大中型活动应急保障工作、应急演练、防灾减灾安全教育培训等50余场次。

5. 李应华(重庆市黔江区社稷公益慈善发展中心主任)

在投身慈善事业的18年里，李应华走遍了黔江区所有乡镇农村，深度参与中国儿童少年基金会、中国妇女发展基金会等近20家国内公益基金会的项目走访，推动春蕾计划、邵峰书屋、幼儿营养改善计划等近30个项目落地；带领伙伴引入公益资源2400余万元，累计帮扶3000余名困境儿童完成学业；利用闲置校舍开设“高山市集”，协助村民建设“三生共赢”的共富新农村等。

6. 张崧(重庆海源怡生活服务集团有限公司董事长)

张崧热心慈善事业已25年。在涪陵区抗洪期间，她带领公司400多人参与滨江路段清淤；投入155万元对40多个小区进行环境综合治理；建成3家社区食堂和1个养老服务中心，2年来服务近20万人次，提供助老、助医、助洁服务2000余次；坚持在每年传统节日慰问困难党员、群众及留守儿童，每年组织开展春、秋季助农活动；积极参与各类慈善捐助活动，累计捐助善款超700万元。

慈善项目

1. 渝东南少数民族地区乡村振兴助推综合项目(重庆市慈善联合会)

项目已持续开展4年，目前已累计捐赠款物38370.06万元，惠及困难群众100余万人次。设立乡村振兴帮扶基金助力产业振兴；在5个区县设立规模1000万元以上的大病医疗救助基金；募集各类助学款物、修建图书角、设立奖学金基金等；组织14个大队及中队的近3000名志愿者参与乡村振兴志愿服务；设立7个慈善超市分店及1个慈善物资集散中心，为10万多人发放价值500多万的物资。

2. 点亮乡村太阳能路灯项目(重庆市慈善联合会)

项目由重庆市慈善联合会发起，依托各区县慈善会开展，聚焦偏远山区村社群众的夜晚出行问题，广泛动员社会公益力量，通过线上线下多种渠道募集资金，为群众安装太阳能路灯。项目已为全市38个区县156个乡镇606个村社安装太阳能路灯4.6万余盏，受益人数超50万人。

3. 关爱农村留守儿童项目(重庆市教育发展基金会)

自2010年秋季以来，重庆市教育发展基金会携手新公益基金会持续关爱留守儿童，不仅为留守儿童购买生活用品，还帮助孩子们改善行为习惯、提高学习主动性和积极性。经过探索和实践，该基金会已探索出留守儿童“4+1”培养模式，即从思想品德教育、人格品质教育、心理情感教育、行为养成教育及营养与健康领域关爱留守儿童。目前，项目已在全市34个区县72所学校开展。

4. “益童呼吸”黄雷仪儿童呼吸公益项目(重庆市儿童医疗救助基金会)

该项目是重庆首个针对儿童呼吸疾病的医疗救助项目，由香港爱心人士、弓立医疗董事长黄雷仪于2021年向重庆市儿童医疗救助基金会捐赠200万元设立。患有重症肺炎、囊性纤维化、新生儿呼吸衰竭等七大类危重呼吸疾病及哮喘的困难儿童可获得5000-30000元不等的医疗援助款。重庆市儿童医疗救助基金会还同步进行宣教筛查活动，助力早期呼吸类疾病预防。

5. “乡村振兴 法律援助”公益项目(重庆市法律援助基金会)

重庆市法律援助基金会在南川、铜梁、武隆等区县，联合当地政府、村(居)委会致力于提高乡村法治治理水平、夯实深化村居法治服务、激发帮扶乡村群体法治意识和素养。截至2023年底，项目累计在29个村(社区)设立“公益法律援助之家”，开展“法律明白人”培训、村民普法讲座、打造法治文化阵地、聘请法律顾问等活动，使用资金近216万元，预计覆盖服务5.5万余人。

6. “阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目(重庆儿童救助基金会)

项目自2018年启动，为偏远地区的留守儿童、流动儿童提供预防欺凌和暴力的教育课程，提高儿童自我保护意识，培养儿童面对欺凌、暴力侵害时的处理技巧和能力，切实维护儿童的身心健康，减少我市儿童欺凌和暴力现象的发生。截至2023年底，项目已累计联合39家社会组织，在重庆开设了65个项目点，为100余所学校儿童开设了防欺凌和暴力公益课堂，项目已累计服务儿童21万余人次。

7. 独居老人的暖心汤项目(南岸区慈善会)

项目通过招募培养一支低龄老人志愿服务队伍，为辖区高龄独居老人定期熬制和配送营养汤，并在送汤过程中完成温情陪伴、消防检查、家政支持等志愿服务。目前，项目共筹集资金356万余元，在南岸区11个街镇、21个社区落地，动员志愿者600余人，累计服务高龄独居老人1000余名，累计服务5万余人次。

8. “五社联动”创新基层治理综合项目(九龙坡区慈善会)

为助力基层治理创新，九龙坡区慈善会持续推进该项目，协助社工站体系建设，为相关特殊人群服务；以“政务+商业+公益”助推社区服务多元化供给，撬动社会企业、爱心企业等市场力量参与社区综合服务体系建设运营，打造出物业服务的“红色管家”、便民购物的“小花市集”、托幼敬老的“共享奶奶”等一批具有九龙坡辨识度的特色名片。2年来，累计投入资金930万元，支持社工机构执行子项目76个，服务居民12万余人次。

9. 社区阳光基金项目(重庆市慈善联合会)

项目以重庆市镇街、村社设立的“社区阳光基金”为依托，以扶弱济困为重点，以村社居民群众关注的焦点、难点和痛点问题为导向，广泛动员社会公益慈善力量，积极开展改善社会民生、助力社会治理、整合公益资源等方面公益慈善项目。截至目前，重庆市慈善联合会总会投入668万元，设立340社区阳光基金，募集款物约3500万元，累计帮扶人数达20万余人次。

10. 尿毒症专项救助项目(重庆社会救助基金会)

项目由重庆天旭化工有限公司、重庆天辉化工有限公司、重庆和物能源发展有限公司、重庆天安物产有限公司四家企业联合在重庆社会救助基金会捐赠设立，为我市低保对象、低保边缘家庭、边缘易致贫户、脱贫不稳定户中的需要进行尿毒症透析治疗的困难患者提供医疗救助。2年来，项目已累计募集资金911.6万元，救助对象6891人次。

11. “守护青山”志愿服务项目(重庆陆海国际传播公益基金会)

项目由重庆陆海国际传播公益基金会联合20多家社会组织共同推动，致力于引导广大市民参与生态保护、生态修复、森林防火、野生动植物保护、山林监督等志愿服务活动。5年来，成立各级志愿服务队伍187支，注册志愿者6300余人，累计志愿服务时长约11.5万小时，累计服务人数超过13万人。

12. “心·希望工程”项目(重庆市青少年发展基金会)

项目通过搭建心灵成长驿站，开展教师培训、亲子团辅、主题夏令营等活动，在活动中融入咨询干预，进一步提高青少年心理健康工作针对性和有效性。自2022年以来，重庆市青少年发展基金会建设了17个心灵成长驿站，开展教师培训7期、家长课堂6期、志愿者培训1期、亲子团辅7期、心灵成长运动会1期，受益人数3600余名。

13. 德勤——彭水乡村人才振兴帮扶项目(重庆德勤公益基金会)

重庆德勤公益基金会于2021年与彭水苗族土家族自治县人民政府签订为期三年的乡村人才振兴战略合作，启动了“德勤-彭水乡村人才振兴帮扶项目”。3年来，落地了乡镇卫生院院长能力建设项目、彭水中学德勤奖学金等多个子项目，德勤中国的专业服务团队也为彭水提供了乡村旅游规划和中药材产业发展规划服务，总价值超337万元，受益人数超1.6万人。

14. 郭长波教育基金项目(重庆邮电大学教育基金会)

项目由重庆邮电大学首任党委书记兼院长郭长波捐赠多年积蓄发起，旨在帮助困难学生解决学习和生活上的困难。项目已持续开展28年，累计资助了1600余名家庭困难的学生。近3年，项目不断创新和扩大帮扶对象，提高社会贡献度，还资助了城口县9名品学兼优但家庭经济困难的小学生，直至他们考上大学。

15. 华岩助学圆梦项目(重庆市华岩文教基金会)

项目于2018年启动，汇聚了一支由退休志愿者、爱心人士和基金会工作人员组成的团队，共同致力于帮助边远乡村学校的学生开阔视野、改善学习条件。6年来，项目已累计资助200多所贫困山区和边远山区学校11869名学生，资助书籍、物品价值超184.39万元。

16. 渝西小家帮扶计划项目(重庆山城志愿服务中心)

项目自2015年发起，由社工和志愿者为重庆渝西医院12岁以下的50余名脑瘫儿童及其家庭提供学习陪伴、社会融合、心理建设、喘息服务等方面的支持，开展兴趣课堂、“一对一”结对服务、生日会等活动。2021年11月至2022年7月，项目募集资金45547.23元，1519人次志愿者参与服务，实际服务93名脑瘫儿童。

17. 龙湖·重庆镇镇老旧小区改造项目(重庆市残疾人福利基金会)

2022年1月，龙湖公益基金会宣布5年内向重庆市残疾人福利基金会捐赠1.6亿元，用于支持重庆镇镇老旧小区改造，包括老旧小区公共空间无障碍及适老化改造，以及困难老人、残疾人居家环境无障碍及适老化改造。截至2023年底，已完成渝中、江北、渝北等11个区县36个老旧小区公共空间改造和6898户困难老人、残疾人居家环境改造，累计资助资金6368万元。

18. “建虎助你成长”项目(重庆市妇女儿童基金会)

项目是市妇女儿童基金会和重庆冠达控股集团董事局主席彭建虎个人联合开展的困境儿童帮扶项目。针对小学至中学期间的散居孤儿和事实无人抚养困境儿童，项目通过“资助+监护人+妇联+志愿者+N”的服务模式，对困境儿童提供精准化、专业化、常态化的关怀服务，形成持续性帮扶机制。项目自2020年10月实施以来，帮扶资金达400万余元。

19. “心愿口袋”天宫殿街道圆梦公益项目(两江新区天宫殿街道办事处)

项目旨在联合社会多元力量，持续为辖区儿童、青少年、残障人士、异乡人、青年奋斗者等需要关怀的群体“圆梦”，满足其微小、实用的日常生活与精神需求。截至目前，项目共筹集资金近70万元，在街道、社区策划开展了“老友餐厅”“天天好睡眠”等28个主题活动，落地使用资金43.92万元，12000余人次受益。

20. “雨露助残·璧定有你”关爱残疾人公益项目(璧山区残疾人联合会)

项目线上线下共募集资金295万余元，用于残疾人康复、创业就业、就学、困难救助等服务。现已实施璧山区残疾人“爱心困难救助金”；开展心智障碍家庭亲子活动；实施璧山街道辖区内残疾人助餐服务；开展国际助残日健体共融健身操活动和徒步活动；为320名贫困残疾优秀学生、困难残疾人发放爱心大礼包；开展“订单式”职业技能培训，帮助17名有就业意愿的残疾人实现就业。

捐赠企业

1. 中电芯片技术(集团)有限公司

在2022年北京冬奥会、冬残奥会期间，企业提供了8万多台空气消毒机，应用于赛事主赛区电竞场馆、医院、机场、海关、出入境边防检查站等场所，成功保障冰雪运动健儿的健康安全，助力冬奥会圆满召开；以科技之力铸造“防疫护盾”，向上海、吉林、江西等地提供空气消毒机，助力各行各业疫情防控，切实守护人民生命健康安全。2022年至2023年捐赠13000.79万元，历年累计捐赠43682.36万元。

2. 重庆智飞生物制品股份有限公司

企业自2013年起，关注女性健康公益，累计捐赠2700万元；长期资助乡村困难儿童，累计捐赠160万余元；推广实施“智飞生物乡村振兴”慈善光彩基金项目，陆续向陕西、重庆等慈善机构捐助善款，助力当地乡村振兴；向四川省甘孜州泸定县地震灾区捐助物资500万元，向河北省洪涝灾区捐赠1000万元，捐赠1000万元驰援甘肃、青海地震灾区。历年来，企业已累计捐赠超4亿元。

3. 重庆国瑞控股集团有限公司

企业捐赠1.2亿元设立“重庆国瑞控股集团乡村振兴专项基金”，支持重庆乡村振兴；出资14850万元建设十强国瑞中小学，解决当地30万居民子女入学问题；出资近98万元为垫江县澄溪小学实施“光明工程”、修建多功能室；连续多年捐资500多万元赞助马拉松等各类文化赛事活动，捐资3600多万元建设十堰福山公园；捐赠600万元助力南岸区、巴南区、垫江县森林防火工作；积极出资出力参与疫情防控、抢险救灾等。企业累计捐款捐物5.6亿元。

4. 重庆怡置龙湖弘茂房地产开发有限公司

企业扎根高新区，积极贡献税收，并认真履行社会责任，累计捐赠2500万元，用以支持高新区教育事业发展，涉及助力教育文化发展、帮助困难儿童等多个方面。

5. 重庆市万和药房连锁有限公司

20年来，企业在实现稳步发展的同时，始终积极承担社会责任，投身光彩事业和公益慈善事业。疫情期间，通过各种途径捐资、捐物，累计捐赠超过600万元，包括向重庆城市管理职业学院送去近百万医用外科口罩、上千盒感冒灵颗粒、上千瓶乙醇消毒液、数百罐蛋白粉；向南岸区各镇街、医疗机构捐赠100万元的防疫物资。历年来，企业已累计捐赠5000万元。

6. 重庆永仁心医疗器械有限公司

企业与多家医院合作，在全国范围内开展了“仁心行动”患者关爱项目；与重庆市慈善联合会携手设立了“重症心脏病患者基金”，为重症心脏病患者提供人工心脏治疗资金支持。目前已有44位患者受益，总金额达1175万元；与部分政府及多家保险、媒体机构合作，在科普、预防和救助方面开展多项活动。历年来，企业已累计捐赠1170.65万元。

7. 重庆华宇集团有限公司

企业积极投身新冠疫情防控工作，累计向武汉、重庆捐款2600余万元；在贫困地区建设、产业帮扶、校舍修建等扶贫济困事业上累计捐赠超1500万元；向南岸区教委、重庆大学教育发展基金会、重庆市慈善联合会和广州从化区教育基金会等捐赠3000余万元，支持教育事业；2018年与重庆市慈善联合会联合设立“华宇爱心基金”，切实帮扶受灾地区群众、孤寡老人、失学儿童、困难家庭等。历年来，企业已累计捐赠4.6亿元。

捐赠个人

徐鹏(丰都县家庭教育研究院院长)

徐鹏发起乡村振兴“鸿鹄计划”公益行动，专题培训大学生志愿者，面向留守儿童及青少年家庭开展互助教育活动；向重庆市慈善联合会捐赠30万元稿费设立鸿鹄教育基金，后续又捐赠25.5万元稿酬投入该基金；开展点灯乡村阅读行动，累计捐赠现金300万元和价值170万元的儿童图书，为丰都县47所乡村小学建立“鸿鹄图书角”；衔接8批次120余人次教育志愿者来丰都授课，兑现107名留守儿童心愿重庆、北京开展研学之旅。

突出贡献慈善组织

1. 重庆市慈善联合会

2022年至2023年，该会各类慈善救助总支出18.26亿元，惠及困难群众100万人次以上，其中用于乡村振兴的款物达15.24亿元。连续两年牵头举办“乡村振兴·重庆专场”，策划上线517个项目，带动957万人次参与，配捐配套募集资金7.11亿元；在12个互联网募捐平台上线项目千余个，动员3000多万人次参与捐赠，募捐额达13.62亿元；10辆助浴快车道已开进全市27个区县，累计为6万多名失能、半失能老人提供免费洗浴；设立大病医疗救助基金，帮扶大病困难群众33万人次；实施社区阳光基金项目，救助社区困难群众15万余人次；实施点亮乡村太阳能路灯项目，为全市38个区县156个乡镇606个村社安装太阳能路灯4.6万余盏，受益村民超50万人。

2. 重庆市残疾人福利基金会

2022年至2023年，该基金会筹款1.63亿元，开展残疾人帮扶项目90个，惠及残疾人20万人次。重点开展助听启聪、轮椅助行、助视复明等残疾人十大救助行动，累计支出约1900万元，服务残障儿童、困难残疾人和困难老人等7万余人次；逐步搭建了50多个助残社会组织及基金会办事处联合发力、线下节日活动和线上筹款季相结合的综合业务架构，完成项目筹款2848.76万元；累计实施政府项目26个，资金量达442.72万元，累计服务残疾人达34万人次；与10个区县65家助残社会组织完成工作联络，打造“基金会+办事处+助残社会组织”的合作模式。

3. 潼南区慈善会

2022年至2023年，该会实现互联网筹款9085.95万元，获得腾讯总配捐754.98万元，收到线下捐赠款物771.56万元；助力乡村振兴项目支出8114.58万元；向804名在校中小学生及大学生发放助学金87.76万元，向223名困难患者及其他困难人员发放救助金120.95万元；率先试点“慈善+渝快保”项目，已使用大病救助基金55.5万元为804名特困人员购买了“渝快保”补充商业保险，已有53人次获得保险理赔；开展“福村保”村(居)互助医疗保险项目，共19552人参保，有494人获得报销，报销金额达455524元。

4. 重庆社会救助基金会

2022年至2023年，该基金会共实施慈善救助项目50个，共筹集资金5683.6万元，救助帮扶1.48万人次，积极开展了急难救助、扶智助学项目50个。其中，大病救助共救助686人，支出救助款968.15万元；助力困难学子1518人，支出救助款759万元；上线互联网公益项目29个，共筹集资金913.56万元；新设立7个专项基金，共计筹资1398.73万元，救助帮扶9573人；联合7家爱心单位，共筹集资金15万元；承接重庆市救助管理站的夏季送清凉、冬季送温暖相关救助服务，发动志愿者近100名。

(记者 程颖 整理)